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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO COORDENADORA DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA ECONÔMICA da Faculdade 

de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da Universidade de São Paulo, no dia sete de 

julho do ano de dois mil e vinte e um, às dez horas, em Sessão Ordinária, sob a 

Presidência do Prof. Dr. Darío Horacio Gutiérrez Gallardo. Compareceram os seguintes 

membros: Representantes docentes: Ana Paula Tavares Magalhães Tacconi, Jorge Luis 

da Silva Grespan e Francisco Assis de Queiroz. Representantes discentes: Bruno 

Giovani Chequin e Luis Claudio Reginato. Secretaria: Giovanna Mylena Honorato. 

 

I) Expediente 

1. Ata da reunião anterior. Aprovada. 

2. Informes: 

2.1 - Docentes: 

 Criação e uso de redes sociais pelo PPG-HE – Foi sugerida a criação de contas 

em redes sociais de alta visibilidade. O professor Everaldo, antigo coordenador, 

informou, via telefone, que já existe uma página do Programa no Youtube, mas 

que a mesma se encontra desatualizada e seria interessante recuperá-la devido 

ao alto número de seguidores. Foi proposta a retomada da página, e a nova 

administração estaria composta por um professor, alunos e um funcionário da 

Secretaria.  

 

 Última Seleção de alunos (aluno sem orientador) – Na última Seleção de Pós-

Graduandos de HE, um aluno acabou ficando sem orientador, pois não havia 

disponibilidade de vagas entre os orientadores consultados. O professor 

Horacio ficará como orientador acadêmico transitório e entrará em contato 

com o aluno para buscar um orientador.  

 

 Credenciamento e recredenciamento de professores e disciplinas – Ocorreram 

mais três indeferimentos por parte das Câmaras subordinadas à Pró-Reitoria de 

Pós-Graduação: o recredenciamento do professor Jorge Luis da Silva Grespan, e 

as disciplinas do professor Wilson do Nascimento Barbosa e do professor 

Osvaldo Luis Angel Coggiola. Os indeferimentos ocorreram à revelia dos 

pareceres favoráveis da CCP-HE e da CPG-FFLCH, emitidos por especialistas. 

 

2.2 - Representação Discente: 

 Encontros semestrais para os alunos do Programa – Os representantes 

discentes informaram que foi proposta, na última reunião do Congresso de HE, 
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a criação de reuniões semestrais com os alunos do Programa por linhas de 

pesquisa, tendo como objetivo proporcionar, através do contato com colegas e 

professores, a discussão do andamento da pesquisa de cada discente. O 

assunto foi incluído na pauta de hoje, para discussão.  

 

II) Acadêmico 

 Seminários online do PPG-HE – Todos os presentes concordaram em montar 

um projeto de Seminários permanentes do PPG-HE, sob a coordenação de um 

professor e com representantes do corpo discente na organização. Foi indicado 

o professor Horacio Gutiérrez e mais dois alunos (outros poderão ser 

acrescentados), que juntos irão definir o formato, calendário, divulgação, bem 

como o modo de ir selecionando a cada evento os alunos, temas e professores 

convidados. A proposta é promover encontros (quinzenal ou mensalmente) 

onde os pós-graduandos do Programa que estejam interessados possam 

apresentar seus projetos ou parte de sua pesquisa em andamento, e serem 

arguidos por um professor-debatedor convidado. 

 

 Aula Inaugural – Foi proposta, e aceita por unanimidade, a indicação da 

professora Vera Lúcia Amaral Ferlini para ministrar a Aula Inaugural de 2021 de 

História Econômica. O professor Horacio fará o convite em nome do Programa. 

Foi acordado igualmente que a Coordenação realize, junto com os 

representantes discentes, no mesmo dia da Aula Inaugural, uma reunião prévia 

com os pós-graduandos ingressantes, para dar as boas-vindas, explicar o 

funcionamento do Programa e esclarecer dúvidas. 

 

 Processo seletivo do 2° semestre de 2021 – Ficou acordado que os 

Coordenadores do Programa irão elaborar uma minuta do Edital do processo 

seletivo do 2° semestre de 2021. Foi requisitado à Secretaria que envie um e-

mail ao Centro de Línguas da Faculdade requisitando as datas dos editais das 

proficiências em inglês, espanhol, francês, italiano e alemão. 

 

 Prêmio Tese Destaque USP – Será enviada uma circular aos docentes de 

História Econômica, mencionando nela que cada orientador poderá indicar 

uma tese por ele orientada e defendida no período 2019-2020, para concorrer 

ao Prêmio Tese Destaque USP 2021. Caso haja mais de uma tese indicada pelo 

conjunto de orientadores será formada uma Comissão de professores para 

escolher a tese que representará o PPG-HE no Prêmio Tese Destaque USP 2021.  
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 Congresso de História Econômica do PPG-HE – O Comitê Executivo do 

Congresso pensou como tema “Economia da informação: uma perspectiva 

histórica”. Foi ponderado que, apesar de apropriado, o tema é restrito, e por 

isso foram sugeridos títulos que pudessem ser mais abrangentes como 

“Economia e história da informação: diálogos e culturas”, etc. A professora Ana 

Paula Magalhães ficou de levar as sugestões ao Comitê. 

 

 Carta à Pró-Reitoria de Pós-Graduação – Tendo em vista os contínuos 

indeferimentos das Câmaras, desde 2020, de credenciamentos e 

recredenciamentos de professores e disciplinas do Programa de História 

Econômica, com a anuência do Pró-Reitor, foi acordado o envio de uma Carta à 

Pró-Reitoria de Pós-Graduação. A redação de um rascunho da Carta foi 

recomendada na CCP do mês passado. Feita a leitura do rascunho, e após 

algumas correções sugeridas, foi aprovado seu envio ao Pró-Reitor de Pós-

Graduação, com cópia ao Pró-Reitor Adjunto, aos representantes dos 

Programas de Pós-Graduação na CPG-FFLCH, e ao Diretor da FFLCH. Abaixo, 

anexo a esta Ata, consta o texto da Carta aprovada. 

 

III) Ordem do Dia - Solicitações em análise: 

 Credenciamento de Disciplinas: 1) “O tráfico de escravos no Primeiro Império 

Português (1450-1807)'' (Responsável: Maximiliano Mac Menz. Ministrante: 

Gustavo Acioli Lopes). PARECER favorável; 2) “Tópicos da escravidão no Brasil” 

(Responsável: Darío Horacio Gutiérrez Gallardo. Ministrante: Marcelo Loyola de 

Andrade). PARECER favorável; 3) “Engenheiros: estilos de formação, cultura 

técnica e imaginário social” (Ministrante: Rogério Monteiro de Siqueira). 

PARECER favorável. Aprovados os três credenciamentos. 

 

 Inscrição no Exame de Qualificação: 1) Eduardo Silva Ramos (NUSP 6838180 – 

Banca de Qualificação:Vera Lúcia Amaral Ferlini, Miriam Dolhnikoff, Wilma 

Peres Costa); 2) Geferson Santana de Jesus (NUSP 11173540 - Banca de 

Qualificação: Marisa Midore Deaecto, Daiana Nascimento dos Santos, Carlos 

Zacarias Figueirôa de Sena Júnior); 3) Marcos Henrique do Espirito Santo 

(NUSP: 10671190 – Banca de Qualificação: Antonio Carlos Mazzeo, Rosa Maria 

Marques, Leda Maria Paulani); 4)Andre Vidal Viola (NUSP 3340134 - Banca de 

Qualificação: Jorge Luis da Silva Grespan, Ivan Cotrim, Bruno Höfig). Aprovadas 

todas as inscrições. 
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 Homologação de Exame de Qualificação: 1) Marco Volpini Micheli (Banca de 

Qualificação: Vera Lucia Amaral Ferlini, Carlos de Almeida Prado Bacellar, 

Rafael de Bivar Marquese). Banca aprovada. 

 

 Prorrogações de Prazo por motivos de Covid-19: 1) Rodrigo Nagem de Aragão  

(prorrogação do prazo de Inscrição na Qualificação e de Depósito, sendo 120 

dias para cada); 2) Ana Paula Nobile Toniol (prorrogação do Depósito e da 

Defesa, sendo 400 dias para a primeira e 120 dias para a segunda); 3) Fabiana 

Marchetti (prorrogação do prazo de depósito em 365 dias); 4) André Luiz 

Godoy Ponce (prorrogação do prazo de depósito em 240 dias - pedido enviado 

ad-referendum pela urgência do prazo); 5) Marcela Azeredo Santos Fleury 

(prorrogação de depósito por 180 dias); 6) Tatiane Eloise da Silva (prorrogação 

do prazo de depósito em 365 dias); 7) Peterson Soares Pessôa (inscrição na 

qualificação em 720 dias); 8) Luana Roma Gonçalves (prorrogação do prazo de 

Inscrição na Qualificação em 180 dias e de Depósito em 180 dias); Cristiano 

Addario de Abreu (prorrogação do prazo de Depósito em 360 dias). Aprovadas 

todas as prorrogações pelo tempo solicitado por cada aluno em cada item, 

limitado ao tempo máximo de 365 dias de prorrogação em cada item 

mencionado.  

 

 

ANEXO: Carta ao Pró-Reitor de Pós-Graduação 

 

São Paulo, 12 de julho de 2021 

 
Ilmo. Sr. 
Prof. Dr. Carlos G. Carlotti Jr 
Pró-Reitor de Pós-Graduação - USP 

 

 A CCP do Programa de Pós-Graduação em História Econômica da Faculdade de 

Filosofia, Letras e Ciências Humanas (FFLCH) dirige-se a V. S. para expressar profundo 

mal-estar pela atuação das Câmaras quanto aos credenciamentos e 

recredenciamentos de professores e disciplinas de Programas com nota 3, que é o 

nosso caso. 

 Desde o ano passado e até o presente, inúmeros pedidos de credenciamentos e 

recredenciamentos de professores e disciplinas do Programa vêm sendo indeferidos 

pelas Câmaras subordinadas à Pró-Reitoria de Pós-Graduação, de forma continuada, 

literalmente chegando a dezenas a essa altura, com argumentos considerados por esta 

CCP e pelo corpo docente do Programa como sem razoabilidade, à revelia dos 
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pareceres favoráveis da própria CCP e da CPG da Faculdade, emitidos por especialistas. 

Um levantamento dos indeferimentos e pareceres das Câmaras, cujo registro 

certamente elas devem conservar, permitiria constatar esta realidade com 

desenvoltura.  

             O credenciamento e recredenciamento de professores e disciplinas pelas 

Câmaras foram determinados no passado, entendemos, para ajudar os Programas com 

nota 3, mas o resultado tem sido prejudicar o bom andamento deste Programa, que 

não tem medido esforços para melhorar seu desempenho e elevar sua nota na 

próxima avaliação da CAPES.  

 Os indeferimentos têm atingido professores de vasta experiência e longeva 

atuação no Programa, com anos ou, mais comunmente, dezenas de anos de 

competente docência e orientação na pós-graduação – professores titulares, livre-

docentes e doutores − a quem as Câmaras, em suas avaliações, têm aplicado 

inflexivelmente, sem considerar contextos de pandemia ou outros, normativas legais 

da USP ou de suas próprias faturas, obrigando uma e outra vez a que esses professores 

reingressem com pedidos ou redijam recursos.  

 Os indeferimentos de professores e disciplinas por parte das Câmaras têm 

arremessado o Programa em níveis de quase estrangulamento no que se refere ao 

elenco de disciplinas passíveis de serem ofertadas e professores disponíveis para 

orientar.  Registre-se que vários desses professores estão também credenciados em 

outros Programas da USP não submetidos à fiscalização das Câmaras nesses quesitos, 

havendo podido credenciar suas disciplinas com prontidão ou ter seus 

recredenciamentos acolhidos sem problemas.  

 Por outra parte, os reiterados indeferimentos das Câmaras de credenciamentos 

e recredenciamentos de professores e disciplinas ao longo de 2020 e 2021 têm 

provocado no corpo docente um clima não mais de estranheza, mas de revolta, e por 

um motivo adicional, nada pitoresco: o tempo gasto em redigir pareceres que são 

ignorados, as correções inauditas solicitadas, as traduções para o inglês, a preparação 

de recursos, os pedidos de credenciamento que vão e voltam duas ou três vezes etc.  

 Queremos lembrar que tanto os professores quanto os funcionários 

encontram-se há tempos sobrecarregados de obrigações, devido às aposentadorias e à 

falta de concursos para repor os claros. E a sobrecarga, repisamos, não constitui mero 

detalhe. Como sabido, os professores são avaliados e cobrados implacavelmente por 

colegiados superiores, sob pena de punição ou de bloqueio da carreira docente, 

extrapolando a carga horária de seu regime de trabalho, compelidos a demonstrar 

bom desempenho não apenas na docência de pós-graduação e graduação (com ênfase 

nesta última), mas também em orientação (em todos os níveis), publicação (no Brasil e 

no exterior), participação em gestão universitária (cargos, colegiados, pareceres etc.), 



6 

 

extensão (cursos, eventos, bancas etc.), internacionalização (convênios, intercâmbios 

etc.), entre outras demandas. Gastar tempo com indeferimentos sem razoabilidade, 

recursos denegados, entre outros, piora evidentemente a sobrecarga de todos, 

incluídos os Coordenadores que, além de terem que cumprir todas as obrigações 

supracitadas, devem responder às não poucas incumbências próprias da função. No 

que se refere a funcionários, registre-se que o Programa de História Econômica conta 

com uma única funcionária (auxiliada por alguns estagiários contratados por tempo 

determinado e horário limitado), e que, em acréscimo, deve dividir seu tempo com o 

Programa de História Social, ambos reunindo em conjunto por volta de 90 

orientadores e 500 pós-graduandos de mestrado e doutorado.  

 Tendo em vista o anteriormente mencionado, e em prol de sua própria 

melhoria, o Programa de Pós-Graduação em História Econômica vem pela presente 

solicitar que seja retirada das Câmaras a atribuição de avaliar os credenciamentos e 

recredenciamentos de professores e disciplinas dos Programas com nota 3, 

incorporando estes à sistemática normal dos demais Programas de Pós-Graduação da 

USP, cujos credenciamentos e recredenciamentos não demandam aprovação dessas 

instâncias superiores. Requeremos para tanto, outrossim, que V. S., enquanto Pró-

Reitor, proceda às gestões necessárias para levar a bom termo o solicitado. 

 

Cordialmente, 

p/CCP do PPG-HE 

 

Dr. Horacio Gutiérrez 
Professor Titular de História e Coordenador do PPG em História Econômica 
 
 
C/C: 
Pró-Reitor Adjunto da Pró-Reitoria de Pós-Graduação  
Presidente da CPG-FFLCH 
Vice-Presidente da CPG-FFLCH 
Diretor da FFLCH 

 

 

 

 

 


